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ня ксиліту в організм собак може мати серйозні, не-
безпечні для життя наслідки. Таким чином, отруєння 

ксилітом є небезпечним станом у собак, який потре-
бує швидкої діагностики та інтенсивної терапії. 

Профілактика полягає у недопущенні доступу тва-
рин до продуктів, що містять ксиліт. 
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Актуальність проблеми. У сучасних умовах 
інтенсифікації тваринництва проблема забезпечення 

благополуччя продуктивних тварин набуває не лише 
етичного, а й чітко вираженого клінічного значення. 

Високий рівень продуктивності супроводжується 
значним напруженням метаболічних процесів, під-

вищуючи ризик розвитку субклінічних і клінічно ви-
ражених патологій. У зв’язку з цим особливої актуа-

льності набуває використання клінічних та біохіміч-
них критеріїв оцінки стану організму як об’єктивних 

індикаторів благополуччя тварин. 
Порушення умов утримання, годівлі та експлуа-

тації тварин призводить до змін гомеостазу, які на 
початкових етапах можуть не мати вираженої кліні-

чної симптоматики, але вже супроводжуються змі-
нами лабораторних показників. Саме тому клінічна 

біохімія розглядається як один із ключових інстру-
ментів ранньої діагностики порушень і контролю 

благополуччя тварин. Своєчасне виявлення метабо-
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лічних відхилень дозволяє запобігти розвитку захво-
рювань і зниженню продуктивності. 

Аналіз літературних джерел. Аналіз сучасних 
наукових джерел свідчить, що благополуччя продук-

тивних тварин тісно пов’язане зі стабільністю внут-
рішнього середовища організму та адекватністю ме-

таболічних процесів (Іванов, 2025). Клінічні основи 
оцінки благополуччя базуються на визначенні фізіо-

логічних, гематологічних і біохімічних показників, 
які відображають функціональний стан основних 

органів і систем. 
Одним із ключових напрямів є оцінка білкового 

обміну, яка включає визначення рівня загального бі-

лка, альбумінів і глобулінів. Зниження концентрації 
білка може свідчити про порушення функції печін-

ки, недостатність годівлі або хронічні патологічні 
процеси, безпосередньо впливаюючи на рівень бла-

гополуччя тварин (Петренко, 2020). Поряд із цим 
важливе значення має оцінка азотистого обміну за 

показниками сечовини та креатиніну, які характе-
ризують функціональний стан нирок і інтенсивність 

білкового катаболізму. Суттєве місце в клінічній 
оцінці займає аналіз вуглеводного обміну, зокрема 

рівня глюкози в крові. Гіпоглікемія або гіперглікемія 
можуть бути наслідком порушення годівлі, стресових 

впливів або ендокринних розладів (Сидоренко, 
2021). У високопродуктивних тварин, особливо в пе-

ріод лактації, часто спостерігаються метаболічні роз-
лади, пов’язані з негативним енергетичним балан-

сом. 
Також важливим показником є стан ліпідного 

обміну, який оцінюється за рівнем холестерину, три-
гліцеридів і кетонових тіл. Підвищення концентрації 

кетонових тіл свідчить про розвиток кетозу і є по-
ширеним метаболічним захворюванням у високоп-

родуктивних корів, значно знижує їх благополуччя 
та продуктивність (Коваленко, 2017). Окрему групу 
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показників становлять ферменти крові, зокрема 
аланінамінотрансфераза, аспартатамінотрансфера-

за, лужна фосфатаза. Підвищення їх активності сві-
дчить про ушкодження клітин печінки, м’язової тка-

нини або інших органів і є важливим діагностичним 
критерієм у клінічній практиці (Мельник, 2019). 

У наукових дослідженнях значна увага приділя-
ється ролі стресу як чиннику, що порушує благопо-

луччя тварин. Стрес супроводжується активацією 
гіпоталамо-гіпофізарно-надниркової системи та під-

вищенням рівня кортизолу, призводить до змін у ву-
глеводному, білковому та ліпідному обмінах (Broom, 
2019). Хронічний стрес негативно впливає на імунну 

систему, сприяє розвитку захворювань і зниженню 
продуктивності. 

Сучасні підходи до забезпечення благополуччя 
тварин передбачають використання комплексного 

клінічного моніторингу, включає регулярне визна-
чення біохімічних показників крові, оцінку фізіоло-

гічного стану та аналіз умов утримання. Доведено, 
що тварини, які утримуються в оптимальних гігієні-

чних умовах і отримують збалансоване харчування, 
мають стабільні клініко-біохімічні показники, які ві-

дповідають фізіологічній нормі (Fraser, 2008). 
Таким чином, клінічна біохімія виступає важли-

вим інструментом оцінки благополуччя тварин, до-
зволяючи виявляти порушення на ранніх стадіях і 

здійснювати їх своєчасну корекцію. 
Висновки: клінічні основи забезпечення благо-

получчя продуктивних тварин базуються на оцінці 
функціонального стану організму за допомогою ком-

плексу біохімічних і фізіологічних показників. Ви-
значення параметрів білкового, вуглеводного, ліпід-

ного обміну, активності ферментів і показників азо-
тистого обміну дозволяє об’єктивно оцінити стан 

здоров’я тварин і рівень їх адаптації до умов утри-
мання. 
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Встановлено, що відхилення клініко-біохімічних 
показників є ранніми маркерами порушення благо-

получчя, які передують розвитку клінічно виражених 
захворювань. Це обґрунтовує необхідність система-

тичного клінічного моніторингу у практиці тварин-
ництва. 

Забезпечення благополуччя продуктивних тва-
рин повинно здійснюватися на основі комплексного 

підходу, яке включає оптимізацію умов утримання, 
збалансовану годівлю та регулярний контроль кліні-

ко-біохімічного статусу. Такий підхід сприяє збере-
женню здоров’я тварин, підвищенню їх продуктив-
ності та ефективності галузі в цілому. 
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Актуальність проблеми. У умовах сучасного 

ведення тваринництва забезпечення благополуччя 
продуктивних тварин тісно пов’язане з рівнем епізо-

отичної безпеки господарств. Інтенсифікація вироб-
ництва, зміни кліматичних умов, активізація конта-

ктів між дикими й свійськими тваринами сприяють 
поширенню інфекційних і зоонозних захворювань, 

які становлять загрозу як для тварин, так і для лю-
дини. 

Особливу увагу в останні роки привертають но-
ві та маловивчені інфекції з тяжким перебігом, зок-

рема хантавірусні інфекції, резервуаром яких є гри-


